



台灣巴金森氏症病友的服務與資源

巴金森症專科醫師何處尋？

巴金森症專科醫師何處尋？

台大醫院神經科
台北榮民總醫院神經科
台北新光醫院神經科
台北馬偕醫院神經科
台北新店耕莘醫院神經科

林口長庚醫院神經科

中國醫學大學
附設醫院神經科

彰化基督教醫院神經科

南投秀傳醫院神經科

嘉義大林慈濟醫院

澎湖縣
成大醫院神經科

高雄醫學大學
附設醫院神經科
高雄長庚醫院
高雄榮民總醫院

花蓮慈濟醫院神經科

吳瑞美醫師
台大醫院神經部主任
台灣動作障礙學會理事長

由於台灣人口的逐漸老化，加上健保的普及，巴金森症病友的人數及醫療的需求有日漸增加，且專業



台灣巴金森氏症病友的服務與資源

巴金森症專科醫師何處尋？

化之趨勢。在過去，治療巴金森症的藥物只有一、兩種，現在則有十來種之多；依照得病年齡、疾病的嚴重程度及病友對動作靈活度的要求而有不同的選擇，也就是需要“量身訂做”治療的處方。除此之外，在過去只靠臨床症狀來做診斷，可能僅有 70% 的準確率；目前加上核醫及影像醫學之檢查，甚至基因診斷，已能將診斷率提高至 9 成左右。外科治療方面，腦部立體定位手術及神經電學的進步，讓較晚期的病人可以經由植入電極而在體外調控大腦內的運動迴路，再造生命的另一春。至於保護神經細胞預防老化的新藥、植入幹細胞或特殊基因的高科技療法等等，也都方興未艾。執是之故，巴金森症之研究與治療逐漸發展形成神經學的一個次專科領域，也因此有所謂巴金森症暨不自主動作障礙疾病的次專科醫師之產生。

在國外，已有許多巴金森氏病的中心，專門針對巴金森症病友做一全盤性的完整照護。從診斷、藥物治療、新藥試驗、外科手術、物理、職能、語言等復健治療，到居家、社區之看護與探訪，甚至病友會之聯誼與運作，都由中心提供整合與協助，如此可以大大提高巴金森症病友之工作能力、減緩病程之進展，降低死亡率及延長壽命。



台灣巴金森氏症病友的服務與資源

巴金森症專科醫師何處尋？

在國內巴金森症屬於一般神經科之領域，任何一位受完整神經學專科訓練之醫師都可以診斷與治療此類疾病。不過，隨著次專科的進展與疾病的複雜度，臺灣最早是由林口長庚醫院神經科陸清松醫師於英國跟隨巴金森症暨動作障礙大師 Marsden 教授專門學習巴金森症，回國後在臺灣神經學會成立一個動作障礙學組。除了陸醫師之外，目前中國醫學大學附設醫院神經科蔡崇豪主任、台北榮總單定一醫師和本人都曾擔任過學組召集人。學組每年舉辦繼續教育，引進新醫療技術及新的藥物，發表研究論文，積極參加國際會議，使得台灣更多的神經科醫師投入動作障礙的服務與研究工作。今年在時機成熟之下，學組的主要成員遂將學組擴大組織成非營利性之學會團體“台灣動作障礙學會”，希望能結合原有專長於動作障礙疾病的神經專科醫師以及非醫師之醫療護理暨研究人員，增進彼此之交流，互享資源，促進國內這方面疾病的教育及研究成果；同時也能與世界接軌，將台灣巴金森症之照護與研究提昇到世界已開發國家之水準。而台大醫院神經部也將成立巴金森症中心，希望提供專業服務，培育人才，發展最新醫療，深入社區服務。

以下我們列舉出來在台灣各地區對巴金森症及相



台灣巴金森氏症病友的服務與資源

巴金森症專科醫師何處尋？

關不自主動作障礙疾病，如顫抖症、舞蹈症、肌張力不全症、妥瑞症等較有專長或照顧經驗之醫師，讓病友可以就近諮詢或就診。他們都一直熱心於學會的教育活動或疾病的研究。當然我們也可能遺漏了一些資深、有經驗，在地區長期診療巴金森症病友的神經專科醫師，有待日後再追加資料補充：

台大醫院神經科：吳瑞美、戴春暉、林靜嫻、曾勝弘(神經外科)

台北榮民總醫院神經科：單定一、廖光洸、劉康渡(神經外科)

台北新光醫院神經科：汪漢澄

台北馬偕醫院神經科：鄭世榮

台北新店耕莘醫院神經科：王文奇、蔡忠芬

林口長庚醫院神經科：陸清松、陳柔賢、吳逸如、翁意欣、陳瓊美、黃英儒

花蓮慈濟醫院神經科：林聖皇、林欣榮(神經外科)、陳新源(神經外科)

南投秀傳醫院神經科：林瑞榮

台中中國醫學大學附設醫院神經科：蔡崇豪



台灣巴金森氏症病友的服務與資源

巴金森症專科醫師何處尋？

彰化基督教醫院神經科：巫錫霖

嘉義大林慈濟醫院：馮清世

台南成大醫院神經科：黃文柱

高雄醫學大學附設醫院神經科：施邦英

高雄長庚醫院：張永義、林祖功

高雄榮民總醫院：李介元

由於巴金森氏病的病程相當久(一、二十年)，後期又容易產生肺炎、骨折、跌倒等併發症，或合併憂鬱、失智等，因此若能在鄰近居住地區找到巴金森症的次專科醫師或固定的神經專科醫師做長期追蹤治療，有特殊需求或醫療困難時再轉診至醫學中心。這樣，對於此類慢性失能的疾病應該是最佳的治療模式。我們也衷心期待更多的神經專科醫師、老人醫學科、復健科、精神科、護理、社工及相關的專業人員加入醫療的行列。 

